



# 习近平主持中央政治局集体学习时谈『三严三实』

随时准备坚持真理、随时准备修正错误，凡是有利于党和人民事业的，就坚决干、加油干、一刻不停歇地干；凡是不利于党和人民事业的，就坚决改、彻底改、一刻不耽误地改

据新华社北京9月12日电 中共中央政治局9月11日下午就践行“三严三实”进行第二十六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，党中央在部署这次专题教育时明确提出要以上率下，中央政治局这次集体学习以“三严三实”为题，就是落实这一要求的行动。中央政治局每位同志都要以身作则，为全党做好示范。“三严三实”是我们天天要面对的要求，大家要时时铭记、事事坚持、处处上心，随时准备坚持真理、随时准备修正错误，凡是有利于党和人民事业的，就坚决干、加油干、一刻不停歇地干；凡是不利于党和人民事业的，就坚决改、彻底改、一刻不耽误地改。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流体会，马凯、王沪宁、许其亮、李建国、赵乐际就这个问题作了重点发言，中央政治局各位同志听取了他们的发言，并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育，是今年党的建设的重点工作。4月下旬，我们对开展“三严三实”专题教育作出部署以来，各级党委主要抓了集中学习、专题党课、专题研讨、查摆整改4方面的工作。中央政治局的同志在所在单位、所在地方、所分管领域讲了党课，省部级主要负责同志和市委书记也讲了党课，讲清楚了不严不实的表现和严重危害，也讲清楚了落实“三严三实”要求的具体举措。各地区各部门各单位围绕加强党性修养、坚定理想信念、严守党的政治纪律和政治规矩、实实在在在干事创业做人开展研讨，聚焦不严不实问题，认真查、仔细找，立行立改。“三严三实”专题教育针对性强，是思想、作风、党性上的又一次集中“补钙”和“加油”，使全面从严治党氛围更浓厚了、领导干部的标杆作用更明显了。

习近平强调，践行“三严三实”，要立根固本，挺起精神脊梁；要落细落小，注重细节小事；要修枝剪叶，自觉改造提高；要从谏如流，自觉接受监督。我们共产党人的根本，就是对马克思主义的信仰，对共产主义和社会主义的信念，对党和人民的忠诚。立根固本，就是要坚定这份信仰、坚定这份信念、坚定这份忠诚，只有在立根固本上下足了功夫，才会有强大的免疫力和抵抗力。修身、用权、律己，谋事、创业、做人，贯穿

领导干部工作生活方方面面，严和实是一件一件事情、一点一点修积累起来的，必须落细落小，多积尺寸之功，经常防微杜渐。每个同志都有改造自己、提高自己的职责，打扫思想灰尘、祛除不良习气、纠正错误言行永无止境，永远都是进行时。领导干部践行“三严三实”，靠自身努力，也靠党和人民监督。

习近平强调，下一步，“三严三实”专题教育要从多方面继续努力。党委（党组）要强化主体责任，党委（党组）书记要敢抓敢管，在以身作则上见表现，在遵规守纪上见行动，在整改落实上见实效。

## 中共中央国务院印发《关于深化国有企业改革的指导意见》 2020: 国企改革获决定性成果

据新华社北京9月13日电 中共中央、国务院近日印发了《关于深化国有企业改革的指导意见》（以下简称《指导意见》）。这是新时期指导和推进国有企业改革的纲领性文件，必将开启国有企业发展的新篇章。

《指导意见》共分8章30条，从改革的总体要求到分类推进国有企业改革、完善现代企业制度和国有资产管理体制、发展混合所有制经济、强化监督防止国有资产流失、加强和改进党对国有企业的领导、为国有企业改革创造良好环境条件等方面，全面提出了新时期国有企业改革的目标任务和重大举措。

《指导意见》指出，到2020年，在国有企业改革重要领域和关键环节取得决定性成果，形成更加符合我国基本经济制度和社会主义市场经济发展要求的国有资产管理体制、现代企业制度、市场化经营机制，国有资本布局结构更趋合理，造就一大批德才兼备、善于经营、充满活力的优秀企业家，培育一大批具有创新能力和国际竞争力的国有骨干企业，国有经济活力、控制力、影响力、抗风险能力明显增强。

为提高改革的针对性、监管的有效性、考核评价的科学性，《指导意见》提出，将国有企业分为商业类和公益类，并实行分类改革、分类发展、分类监管、分类定责、分类考核，推动国有企业同市场经济深度融合，促进国有企业经济效益和社会效益有机统一。商业类国有企业按照市场化要求实行商业化运作，以增强国有经济活力、放大国有资本功能、实现国有资产保值增值为主要目标。公益类国有企业以保障民生、服务社会、提供公共产品和服务为主要目标。

针对国有企业存在的制约不足的问题，《指导意见》提出积极引导各类投资者实现股权多元化，大力推动国有企业改制上市，创造条件实现集团公司整体上市。

针对国有资产管理工作中存在的越位、缺位、错位等问题，按照以管企业为主向以管资本为主转变的要求，《指导意见》提出：一是以管资本为主推进国有资产监管机构职能转变。二是以管资本为主改革国有资本授权经营体制，改组组建

国有资本投资、运营公司。三是以管资本为主推动国有资本合理流动优化配置，清理退出一批、重组整合一批、创新发展一批国有企业。四是以管资本为主推进经营性国有资产集中统一监管。

《指导意见》鼓励非国有资本投资主体通过出资入股、收购股权、认购可转债、股权置换等多种方式，参与国有企业改革，鼓励国有资本以多种方式入股非国有企业。对混合所有制企业员工持股，提出试点先行，健全审核程序，规范操作流程，严禁暗箱操作，防止利益输送。

为强化监督防止国有资产流失，《指导意见》提出，一是强化企业内部监督，突出对关键岗位、重点人员特别是“一把手”的监督，加强对权力集中、资金密集、资源富集、资产聚集的部门和岗位的监督，防止权力滥用；二是建立健全高效协同的外部监督机制，整合出资人监管、外派监事会监督和审计、纪检监察、巡视等监督力量，建立监督工作会商机制，加强统筹，减少重复检查，提高监督效能；三是

实施信息公开加强社会监督；四是建立健全重大决策失误和失职、渎职责任追究和倒查机制，严厉查处侵吞、贪污、输送、挥霍国有资产和逃废金融债务的行为。

为国有企业改革创造良好环境条件，《指导意见》提出，一是要完善相关法律法规和配套政策，确保重大改革于法有据；二是要加快剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题，为国有企业公平参与市场竞争创造条件；三是形成鼓励改革创新的良好氛围；四是加强对国有企业改革的组织领导。

（相关报道见第二版）



9月13日，一场包括30公里和15公里两个项目在内的越野赛在北京延庆县的长城脚下举行，吸引了近300名越野跑爱好者参加。  
新华社记者 罗晓光摄

## 秋日越野正当时

### 中阿互派留学生超1.7万

据新华社银川9月12日电（记者邹欣媛、王松宇）在12日举行的2015中阿大学校长论坛上，中国教育部副部长林蕙青说，中国和阿拉伯国家高等教育合作不断深入，仅去年中阿互派的留学生就超1.7万人，增速迅猛。

林蕙青说，去年，在中国留学的阿拉伯国家学生总数达到1.4万人，同比增长11.7%；在阿拉伯各国学习中国留学生人数3500人，同比增长33%。中国目前已有37所高校开设了阿拉伯语专业，在9个阿拉伯国家建立了11所孔子学院、3所孔子课堂。在“中非高校20+20合作项目”框架下，4个北非阿拉伯国家的5所高校与中国高校开展了富有成效的合作，约旦、埃及等国政府正在与中国高校就本国共建大学进行磋商。

### 中泰铁路合作协议达成共识

据新华社曼谷9月13日电（记者李颖、明大军）中泰铁路合作联合委员会第七次会议日前在泰国曼谷召开。双方就可行性研究、详细设计、工程总承包以及线上合方案、融资方案、政府间铁路合作框架协议等问题进行了充分磋商，达成多项共识。

据中国驻泰国大使馆的消息，11日至12日召开的联委会第七次会议由中国国家发展和改革委员会副主任王晓涛与泰国交通部部长阿空·丁披他耶拜共同主持。泰方对中方按时提交一期工程可行性研究报告表示满意，并对报告质量给予高度评价。

中方将于10月15日向泰方提交二期工程技术经济研究相关结果。双方将密切配合、加强沟通，进一步完善工作计划，抓紧推进相关工作，努力实现铁路项目年内开工建设目标。



### 郑和号

### 我国最大集装箱船交付

9月12日，以航海家郑和名字命名的1.8万标准箱超大型集装箱船在上海完工并交付给承租运营方——法国达飞海运集团公司。“郑和”号是我国迄今为止建造的最大载箱量集装箱船，其命名交付，标志着中国造船业跨入了世界超大型集装箱船开发、设计和建造的第一方阵。  
屠知力 何宝新摄影报道

## 安倍政府一再胡搅想干啥？

■ 苏晓晖

9月3日，联合国秘书长潘基文出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年相关活动。一切都在情理之中。

然而，纪念活动结束后一周，日本首相安倍晋三还是耿耿于怀。9月11日，在日参议院和平安全法制特别委员会会议上，安倍“亲自”表示不满，对潘基文赴中国参加活动“深表遗憾”，强调“今后也将继续呼吁联合国不应偏向任何特定立场”。

这已是日本方面至少第五次指责潘基文出席中国“9·3”纪念活动，每次的态度都极为无理。先是日本内閣官房长官和外务省多次要求潘基文“保持中立”，继而日本执政的自民党声称要就潘基文出席“9·3”纪念活动向联合国递交抗议书。现在，连安倍自己也跳了出来。

安倍及其政府，反复无理纠缠联合国秘书长，到底意欲何为？用安倍自己的话说，“联合国秘书长应敦促成员国采取面向未来的积极姿态，而非徒劳地使特定的历史成为焦点。”安倍口中“特定的历史”，实质上是指日本军国主义发动的侵略战争。此言一出，无疑是要给潘基文在内外所有要求日本正视侵略历史的有识之士，扣上“不能积极面向未来”的帽子，从而迫使他们在历史问题上保持沉默，让这段历史不再成为“焦点”。安倍的小算盘是，只要日本的侵略历史被“无视”，他就有机会传播所谓“侵略未定义论”，掩盖日军强征慰安妇、大规模屠杀平民等暴行。

西线战争胜利70周年的决议。该决议决定今年5月召开纪念世界反法西斯战争胜利70周年特别会议，认可各会员国对反法西斯战争有各自的胜利纪念日。决议还对第二次世界大战明确定性，指出战争对全人类，特别是亚洲、欧洲等地区民众造成深重苦难。在世界各国普遍回顾历史、反对战争、维护和平的大环境中，无论谁逆流而动，都必遭唾弃。

近期，安倍内阁不顾国内外反对之声，强推安保法案通过，以解除日本海外作战派兵的法律障碍。安倍一再重申的理由是，今天的日本是一个受到信赖的大国，世界期待着日本为世界和平

做出贡献。然而，日本现政府的历史观饱受批评，日本民众和邻国都对该国能否继续走和平道路感到担忧。这些关切至今得不到日本政府的重视，何以证明日本“受到信赖”？又何谈日本所谓的“积极贡献”？

正视历史才能面向未来，已成为世界各国的共识。安倍须知，割裂历史、现实和未来，既无法取信于本国国民，也无法取信于国际社会，注定是徒劳的。

（作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长）



本栏目主持人：陈振凯